去年5月,安徽省美术馆建成并对

外开放,设计单位为北京市建筑设计研

究院王戈工作室。整个建筑通透淡雅,

如诗如画,成了合肥的新地标。这次回

来, 少不了前往打卡, 很幸运, 遇上"美成

潘玉良是一个传奇女子,她早年被

--潘玉良艺术研究展"

舅舅卖到安徽芜湖,沦落风尘,多

亏芜湖海关监督潘赞化慧眼识珠

"救风尘"。潘赞化的出现,改变了

潘玉良的一生(她原名张玉良,后

随丈夫潘赞化改姓潘)。1977年,

82岁的潘玉良在法国去世,按照

她的遗嘱将所有作品留给潘赞化

后人,潘家后人留下少量遗物作为

纪念,几乎全部捐给政府。最终这

批珍贵画作1984年运到合肥,落

户安徽省博物馆,共计4000多件,

其中沖画 361 件, 国画(彩黑) 353

件、素描和速写3000多件,还有少

看过几次,不过这次的策展更加用

心,让美术作品和文献史料相互佐

证, 勾勒出 1920年至 1977年间潘

安徽时不时有潘玉良展,我也

玉良的艺术历程与日常生活。展品也非

常多,我第一次看到潘玉良一批小幅油

画, 画于1940年左右, 尺寸约24厘米×

34厘米,内容多是巴黎街景和人物,绝

佳,很明显受到后印象派和野兽派的影

响,尤其是马蒂斯,对她的人物画影响最

大。潘玉良画讨多幅裸女在林间拉手舞

蹈的作品,让人联想到马蒂斯的《舞

呈夸张的"S"形,一方面借鉴了中国民间

年画的构图,另一方面又融合了西方的

现代艺术表现手法,用她世界性的眼光

审视中国民间艺术,形成了潘玉良自己

药、百合花,着色雅致,和常玉的花卉有

一比,她尤其喜欢画菊,因为潘赞化喜欢

潘玉良喜欢画花:菊花、郁金香、芍

蹈》。她的《窗前女人体》《酣梦》、

在用色和构图上,带有马蒂斯的

特征。潘玉良有一组作品吸收了

中国民间舞蹈的元素,《双人扇

舞》《双人袖舞》等等,身体扭动,

量版画和雕塑。

## 夜光杯

## 新民晚報

菊花。她也喜欢画猫,大概她是寂寞的,

猫是她的陪伴。她不漂亮,但有个性,她

画了多幅自画像,最有名的一幅是1940

年画的,身著黑色素花旗袍,斜着头优雅

地坐在圆桌边,桌上置一瓶红花。但她

的神情怎么看也是忧伤的,红唇及脸颊

她有很多彩墨画,表现母爱题

材,胖乎乎的母亲和幼儿紧紧依

偎,看了令人感动。她没有生育,

上的红星也掩饰不了内心的凄凉。

## 山西人的行商教科书

翻捡旧书,意外翻到 一册两百年前,山西祁县 茶商的《行商遗要》,做生 意的宝书,晚清时候的手 抄本,十分有看头。

开篇第一句:

为商贾把天理常存心

不瞒老不欺幼义取四

开篇格局真漂亮,无 苟且,无局促,堂堂晋商气 概。

再录几句:

行水路走江湖跋涉艰

勿华丽学素朴免惹盗

晚早宿晨早行以防不 水陆路遇生疏最忌相

若同帮宜逊让务要尊

敬, 再不要非长幼着人说

道。 祁具在山西的中心

地理位置优越, 远自春秋 以来,一向是繁荣的商业 中心。明清时期,祁县商 人走西口、出东口、闯关 东、入新疆,进蒙俄、驻日

本,是一支强韧的商业力 量。祁县当地的晋商,年 年跋涉水陆路,到福建武 夷山、湖南安化、湖北羊楼 洞收取茶叶,远销到蒙、 俄、欧。祁县大茶商渠家, 在湖北设立的诚记、兴隆 茂茶厂,出品川字牌青砖 茶,以大篆体压制在茶砖 上。清末民初时候,川字 牌青砖茶已经成为蒙俄牧 民的印记,一直到二十世 纪八十年代, 还有俄罗斯 人到中国寻找这种茶。

这个手抄本,一共 20790字,各种教导、提醒、 规范,周全备至,一册智慧 且温暖的行业秘笈。如果 找得到两百年前欧洲商 人,比如威尼斯商人的类 似手抄本,做一项比较对 照,想必十分有趣和有益。

比如,进山收茶,预早 选择直朴端正之人,谷雨 左近开秤。何谓好茶,首 重条紧、色顺、纹直、沉重、 味佳、外乌油色、内硃干色 者,必是安化正路茶。安 化黑茶名重天下,这几句, 写到家了。外像乌油铁板 根条柔气,内像满碗俱青, 必是安化上路茶。



清风 (纸本设色) 万

对待治茶工人,每逢 初一、十五,每人犒赏猪肉 半斤,每五天一次,每人水 酒四两,每人每天小菜钱 四文。这些细节,写得清 清楚楚,唯恐待工人不够 厚道。

做黑茶请人,每工工 钱多少;如用江西人做茶, 有包丁头,茶商与包丁头 定事情尺寸,另外要每人 给予盘缠费若干。如做夜 工,点灯起至半夜十二点 钟止为半工,如至五更为 大工,仿佛从前上海的 纺织女工,有大夜班和小

办,这以后俞颂华赴港办《星报》

(晚刊),又赴新加坡任《星洲日

报》总主笔及香港民盟之《光明

报》总编辑等。总之,他的一生都

忙碌奔波于新闻事业,少有休

息。据资料,他还被聘为沪江大

学教授,上过社会学、新闻学课,

暮年,又去桂林丁作。1947年,终

因过度劳累,病逝干苏州,年54

岁! 苗炎培撰文说他有"与人为

善"的菩萨心肠,是新闻界的"释

迦牟尼",他的追悼会在沪上静安

寺举行,有挽联:"大公至正,笔有

风雷"!确实,他把自己的一生都

奉献给新闻事业而总是天南地

北,一刻不辍,往来奔波,不遑宁

处,很少关注自己的身体,他自述

绝反动政府的高官厚禄,不慕浮华享受,

生怀揣几本旧藏佛书,以救世情怀,努

力为民众效力,其克己奉公精神,令人感

怀而肃然起敬! 今年为其诞辰 130 周

我们到达那不勒斯的头一个晚

年,因撰文纪念之。

生甘守清贫,崇尚简单生活,拒

夜班之分别。从这些文 字,亦可以看到茶商与茶 农民的契约精神。 收完茶,要把茶从山

里运输到祁县,才能流通 四海。关于运输,有极其 详尽的叙述。装船走水 路,生疏船户、不确船手好 **万万不可装。水大之时**择 船只,费用上要迁就一 。遇到水涸,更要择选 舵手经练驰名稳妥可靠, 稍有不确之手,千万勿装 船。遇水枯之时,总宜择 用小船,可装黑茶二十几 至三十担,稳妥不过,发货 之人勿惜小费,在意在 意。水路船只如此要紧, 所以呢,茶商需要素日留 心,知确该船整修坚固,船 夫稳妥可用。

稳妥二字,频现文中, 可见谆谆教诲之心,亦可 感中国商人所谓的小心驶 得万年船之金科玉律,行 言行,满满的儒家气息。

再讲到陆路运输,河 南南阳的一处,名为赊旗 镇,此处码头为车马陆路 之首,百货在此聚散,南方 水路运来之茶在此换发车 马,发货之人更宜精细灵 便。由于道路甚多,脚价 涨跌不等,尚应思量日期



杂乱的草地、池塘、一大片黑压压的

树林,渐渐地,完全是乡村的景象

文之间的厚朴端方、谨慎 迟早、事情缓急,再思码头

齐, 让小徒弟亦能牢记不 忘,押韵歌诀,是了不起的 传播智慧。古人有很多这 种行业歌诀,比如中医药 方,都非常好看非常聪明, 以后找机会写写这个话题。

读者,想必文化程度参差不

良

这个手抄本,是1994 年,从祁县古城北大街54 号王锡祥家,发现的。蓝 皮旧书,封面上无一 -字.扉 页上写着《行商遗要》。后 来慢慢查清楚,这个手抄 本,是王锡祥先生的父亲 王载唐先生珍藏的,王家 的上一辈,是祁县巨商大 贾渠家的得力堂柜,可比 今天500强企业的首席执 行官,王家还创办过经营 古籍的商号,后来公私合 营到山西省新华书店。据 推测,这个手抄本,大约是 王载赓先生在渠家的长裕 川茶庄工作期间抄录的, 估计是在1917年前后。 全书用麻纸和白线装订, 77页,毛笔小楷清清秀 秀、纹丝不乱,字如其人, 足可见当年晋商的心胸气

却母性十足,她是大地之母,将自 美 己的一腔母爱付之画笔。 成 潘玉良那一代留法的艺术家, 包括常玉、徐悲鸿、刘海粟,都有 在 '两手",一手画油画,另一手也能 画国画。潘玉良的国画《豢猫》《芍 久 药》得到张大千称誉,在《豢猫》一 幅上,张大千题跋曰:"今观玉良大 潘 家写其所豢猫,温婉如生,用笔用 墨的为国画正派,尤可佩也。 玉 这次展出不少潘玉良的白描

作品,其中三幅尤为珍贵,因上有 陈独秀题字。陈独秀与潘赞化是 老乡,潘玉良与潘赞化结婚,陈独 秀是证婚人。这三幅白描绘于 1937年,其时,陈独秀被国民党关押于

南京监狱。潘玉良常去探望并携自己 近作请其品评。陈独秀在其中一幅上 "以欧洲油画雕塑之神味入中国 之白描,余称之曰新白描,玉良以为然 乎? 廿六年初夏独秀。"在另一幅上,陈 独秀写道:"余识玉良女士二十余年矣, 日见其进,未见其止,近所作油画已入纵 横自如之境,非复以运笔配色见

> 长矣。今见此新白描体,知其进 犹未已也。"第三幅的题跋是: '玉良女士近作此体,合中西于 一冶,其作始也犹简,其成功也

必巨,谓余不信,拭目俟之。廿六年初 夏独秀题于金陵。"陈独秀的鼓励和肯 定,给了潘玉良在艺术探索上极大的勇 气和力量。

潘玉良对绘画艺术付出了毕生心 血,美成在久。她在法国生活了大半辈 子,但一直没有加入法国国籍,并要求死 后穿旗袍入殓。

存货多寡,务要赶上祁县 春季之驼脚,以便早日抵 达东西两口为妥。然后细 细分叙如何讲脚价、讲驼、 讲骡,很像今天的订长途 货柜车,各种规格的货拉 拉。"精细灵便"四个字,真 是写得极好极传神。

整本手抄本,叙述平 正,没有煽情用语,高度漂 亮的说明文。行文略带祁 县方言,水路陆路,还编成 朗朗上口容易记忆的押韵 歌诀。这本《行商遗要》的

> 喝茶,聊到兴头上,问我们想不想看 看她的收藏。走出两层楼房,沿着 河边走,来到一处光秃秃的空地,空 地中央是一大间仓库样的平房。她 开灯的瞬间,我目瞪口呆。满屋子 的中西式老家具层层叠起,要是我 没看错的话,其中不乏名贵的紫檀 木家具。当我看到二三座尺寸不小 相当有古气的木雕佛像时,不禁对

身边的女友 小声嘀咕: '跟我们在大 英博物馆看

到的很像呀, 博物馆那么大间房只摆一座佛像!" 老板娘和她的意大利老公同时飞快 地警惕地瞥了我一眼,说我们肯定 累坏了,还是早点休息吧,就把我们 领出了仓库。我的女友还在惦记老 板娘的古董首饰,老板娘却说,记不 起塞在哪个角落了,明天白天再说

睡不着,想家了,女友说。我只能安 慰她,不会有事的,谁有这么大的地 盘,这么多的收藏品,都会变得神经 兮兮。我们又不是有钱人,即使把 我们卖了也不值几个钱,不会有事 的。说睡不着的她们,不一会儿便 先后睡去了。窗外时不时传来动物 的叫声,我怎么也睡不着。睡床样 式奇怪,有高高的木挡板,有人藏在 挡板后也不容易察觉,这样想着,更 睡不着了。我起身上厕所,厕所在 走廊的另一头,经过大客厅,灯还亮 着,一个金头发女孩在那里独自玩 耍,那是老板娘的女儿,她回头看到 我,甜甜一笑,还摆了摆手。不知怎 么的,她的笑容给了我很大的安慰。 回到客房,我很快睡着了。第二天 我是被女友们摇醒的,昨晚上,你怎 么睡得这么沉,狗熊来我们窗外溜 达过了你都不知道!

度,的确不凡。

我们着急忙慌地向老板娘告 辞,都不敢回头看一眼她的房子,怕 变成什么稀奇古怪的所在。



异地首夜

青编:刘 芳

明起刊登一 组《迎接初夏》, 责编吴南瑶。

劷 者湘文、葛思恩(俞的女儿与女婿) 之亲笔签名,有照片一帧,相貌儒 闻 雅文弱,平常善良,且眼含平易近 人之亲切。书前有其遗墨及梁漱 溟所颢书名, 胢 读序,方知此书是石西民(曾 仟《新华日报》社长,后为上海市委 宣传部部长)提议人民出版社向命 先生家属组稿的,并由陈原交商务 俞 印书馆出版, 颂 原来,俞颂华是我国新闻界前 丠

入夜,华灯初上,我行走市集

意外在一个旧书摊上买到一册《俞

颂华文集》,装帧素雅,扉页上有编

辈,但至今已少有人知晓矣!他的 文字透出深深的家国情怀,对报业

工作的深切的热爱。

他是江苏省太仓市人。书香 门第,父曾为上海电报局总办。1893年 生于沪上,就读于上海澄衷学堂,1915 年毕业于上海复旦公学政治系、即赴日 本东京法政大学就读,回国后,主编上海 《时事新报》的"学灯"副刊,后又任梁启 招在北京创办的由中华书局出版的《解 放与改诰》半月刊的主编(后更名为《改 造》),在我国,他是最早介绍马克思及社 会主义思想的人,以后,又担任了商务印 书馆的《东方杂志》主笔,1920年,他受 沪上《时事新报》与北京《晨报》委派访问 苏俄,他在瞿秋白陪同下到了莫斯科,见 到了列宁、莫洛托夫、季诺维也夫等人, 并参观了克里姆林宫,不过,他一生经历 中最最重要的事还是在1937年史量才 聘他任《申报》月刊的主笔了,其间,他曾 盛邀鲁迅、茅盾在新雅饭店用餐组稿。 此事,鲁迅曾写入日记。此后,鲁迅以 "洛文""罗忨"等笔名在《申报月刊》(后 改为《申报周刊》)上发表多篇杂文。茅 盾的《林家铺子》也发表干此、据说、小说 原名《倒闭》, 俞颂华觉得太直白, 在征得 同意后才改成了现名。此后,茅盾又把 《春蚕》《秋收》等小说交《申报月刊》发 不久,叶圣陶等也在此发表作品 后来,他又接受报社委派访问了延安,受 到毛泽东接见,作长夜倾谈,他又访周恩 来、朱德、张闻天等,回沪后写了长篇通 讯,介绍了边区种种见闻。1935年,史 量才遇害,由马荫良继任总经理,马聘他

为《申报》总编辑,3个月 后,俞请辞,又派他考察重 庆、成都等地,他又在南京 访问了政界要人孙科等。

1937年《申报周刊》停

上, 差点露宿街头。那是很多年前 的事了,应该在费兰特出版《我的天 才女友》之前,我和我的天才女友们 就在那不勒斯晃荡了,结果她们登 记错了旅店入住日期,费劲地跟意 大利人解释了半天,还是灰溜溜地 退到了大街上。我们重又回到旅店 附近的古董首饰店,刚好我们路过 时,禁不住橱窗的诱惑,进去买过东 西,惊喜地发现老板娘是同胞。这 次我们是去求助,问老板娘能否帮 我们找到住宿地。老板娘边飞媚 眼,边用意大利语讲电话,最后摇摇 头,又说,如果我们不怕路途谣远, 可以去她郊外的家里将就一晚,见

哪里等,会有人来接。

我们犹豫,又说,家里还有很多古董 首饰,可以再去挑挑,说着打开地图 指导我们在哪里坐巴士,下车后在 巴士先是在老城区穿行,我们

饶有兴致地看着那些博物馆、裁缝 店、甜品店的招牌,互相提醒,快记 下来,明后天可以来逛逛。后来我 看《我的天才女友》,脑袋里出现的 都是当时所看到的那不勒斯街景, 公寓房子高大沉重的木门,门上又 开扇小门,人们猫着腰进出。经过

了,天色暗下来,巴士上的人越来越 我们开头还在查地图,计划种 种事情,这时候都不说话了,脸上有 了几分不淡定。来接我们的是个瘦 高的意大利男人,自我介绍是我们 那位同胞的老公。坐上他的车,向 着更暗更荒的意大利乡村进发,我 们开始后悔,

小声地快速 地用方言交 流,安慰彼此 不要害怕。

车子在小山峦里左拐右拐, 感觉他 是在绕路,虽然我们并不认识路,突 然窜出的小动物吓得我们魂飞魄 散。车子开了足有半个多小时,停 在了一扇铁质大门前,门房是个眼 露凶光的男人。以为只是普通的乡 村住宅,结果却是一个巨大的山 庄。我们会不会被囚禁在此,等家 里人出钱来赎?

山庄里居然有山丘河流,有动 物出没,大片的林地,主建筑是座简 朴的有年头的两层楼房,老板娘已 经准备好了晚饭,等着我们了。饭 后,把我们请到大客厅一侧的书房

那不勒斯惊魂夜 若

我们被带到客房,木地板咯吱 作响,以至于我们不敢多走动。也 许是空气不流通的原因,卧室里有 种陈旧的气息,夹杂着奇异古老的 香薰味,望着墙上斑驳的油画,恍惚 中,仿佛闻到了文艺复兴的味道。